

口頭質詢事項及問題

颱風「天鴿」肆虐澳門特區，造成十死數百人受傷的災難，廣泛地區停水停電民生困苦，社區受風災水災重創損失慘重。特區政府地球物理暨氣象局和特首領導的突發事件應對委員會在今次「天鴿」災難中被公眾質疑預警防災及救災失責，但事件發展至今，儘管經過局長烏龍退休擾攘一番，官員問責仍未落責。澳門半島西岸堤管基礎設施已被證實不能防禦風災大潮夾擊，但至今未見著手根治。本人認為，澳門居民有權知道，究竟澳門特區什麼時候才有適當設施抵禦洪水，而在未有足夠防災設施之前政府有什麼措施應付洪水。

為此，本人提出下列質詢：

- 1、特區政府在「天鴿」災難後檢討至今，對於根治這種級數的風災大潮災禍有何可有限期內落實的具體方案？例如，曾經上報中央獲准跨區協作的珠海河口防洪規劃，究竟有否具體協定有具體方案及落實期限的，可抵禦在全球暖化及珠江河口水位上升趨勢下比「天鴿」風潮級數更強的防洪閘建設？
- 2、在現實跨境合作可防比「天鴿」級數更強風潮的防洪閘之前，特區政府一再透露可在澳門半島西岸建設可抵禦二百年一遇風潮的防洪堤岸，究竟何時公開方案？可在何時完成？是否已不可能在今年風季來臨前完成？然則今年風季倘面臨「天鴿」級數或二百年一遇風潮襲擊，特區政府可否公開說明有什麼針對性的整套防災預案？
- 3、颱風「天鴿」肆虐澳門特區，造成十死數百人受傷的災難，廣泛地區停水停電民生困苦，社區受風災水災重創損失慘重。特區政府地球物理暨氣象局和特首領導的突發事件應對委員會在今次「天鴿」災難中被公眾質疑預警防災及救災失責。經過檢討分析，特區政府在官員問責層面至今有何總結交代？

澳門特別行政區立法議員吳國昌



二零一八年三月二十六日